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3. Uzdevums - 15 punkti

Dots galvaniskais elements (ta shéma): Pt(s)|Hz(g)|HBr(aq)|CuBr(s)|Cu(s)
(a) Uzrakstit galvaniska elementa reducé$anas pusreakcijas un kopé&jo $inas vienadojumu.

y

reducésanas pusreakciju vienadojumi:
Culir 2 &7 =2 {a 3 -0r

=4 - I
H ¥ ¢ —5 3 Ha

kopéjais Slinas vienadojums:

Calbe %_HQ. =% Lo @ Br 4 K

Ja p(H2) =1 bar, [HBr] = 0.1 mmol tad pie 298 K galvaniska elementa EDS ir Ece=0.559 V
(b) Noteikt CuBr/Cu reducésanas standartpotencialu 298K.
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Lai izrékinatu CuBr $kidibas reizinajumu tiek pétits cits galvaniskais elements kura oks-red pari
ir Cu+/Cu[E® =0.522 V] un CuBr/Cu.
(c) Uzrakstit galvanisko elementa shému, ko veido Sie pari.

0..(5)] (/v\+{qq_) I HRclea) [ (a By [CLCS)

(d) 1zrékinat CuBr $kisanas standart-Gibsa energiju 298 K un Skidibas reizinajumu
Ksp=[Cu+][Br-].

2
ECL“ = O@S’Gb\/ r\o_l”l’l g a2 = 0.4 3.6
o g u1.0% ‘=%
D'J""n,":: - ol
o
A G 5 =8
Ksp = exp (- =T ) = w2 x|

(e) lzmantojot iegtto $kidibas reizinajumu, noteikt Cu+ jonu daudzumu otraja apraksta minétaja
galvaniskaja elementa. Ja gadijuma nevaréjat atrisinat d. punktu, tad pienemt, ka Ksp = 2*10°.

Co.Br =3 o ® + Oy
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4. Uzdevums - 20 punkti
Dota hroma Latiméra diagramma skaba vidé(pH = 0):
(vértibas dotas voltos 298 K temperatara)

_ 1.72
0.55

Cr,0% Cr(V)

2.10 -0.42 -0.%0
O e G

l ‘ 0.95 -0.74

Cr(IV) Cr

(a) Noteikt reducésanas standartpotencialu oks-red parim Cr(V)/Cr(IV).

C\,lo,:‘ [ G (V) €)= 0.6%V BET: -2 F 0.5¥

G (W) /O (i £2. XV 31 bt onFa

(% 10';‘1 Cr(,VV7 E
$ 93(3 > h,6 2 bL[?

= AEM =S B d 5 080 F
-098 .« F= -2 F( 0.5C 1)

A = 1,’55\/

(b) Uzrakstit Cr(V) disproprocioné$anas vienadojumu un noteikt standartpotencialu.

5« >
Y Cr + YHLO0 — QAT UIO; + [9H?
o 6

E‘J = CJ(U}/C(LIV). = E(y % 11:-5-- 0. 58 :0-8\[

1,0;-/ CeLV)

(c) Izmantojot iegto potencialu noteikt Cr(V) jonu daudzumu ITdzsvara, ja sakotné&ji eksistéja
vienmolars Cr(V) Skidums.
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(d) Pienemot, ka nekas cits nemainas, aprékinat Cr(V) disproporcioné$anas potencialu pie
pH=3
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(e) Frosta diagramma parada reducé$anas standartpotencialu reakcijai
Jons ar okside$anas pakapi n + n e — vienkarsa viela,
kur standartpotencials reizinats ar elektronu skaitu n atkariba no'dalinas oksidéSanas pakapes.

Aprékinat visu punktu koordinates un uzzimét hroma Forsta diagrammu:

Oksidésanas pakape n n*E%LY '
0 0)
+2 -0.9%0
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